

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6967 ALICANTE Lunes 31 de Julio de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 28.7
Mínima durante la noche. 22.2
Humedad relativa . . . 71
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

UN GRAN DISCURSO POLITICO

Ayer en Madrid, ha pronunciado un elocuente discurso, el ministro de Agricultura

Se considera unánimemente que don Marcelino Domingo ha escrito ayer la página más trascendental de la historia política de España

Discurso serio, rígido, y fuerte, que prueba un temperamento recio y una convicción profunda

El discurso de don Marcelino Domingo, ha constituido evidentemente, un éxito indiscutible. Éxito de público, pues el teatro estaba rebosante de gente, habiendo quedado muchísimas personas sin poder entrar en el local y que han tenido que acudir a bares y cafés para escucharle por radio; y éxito personal del orador, que si siempre estuvo afortunado, hoy se ha superado a sí mismo al dar a sus palabras un tono de vibración y de lucha que no suele ser su característica.

Las notas predominantes del discurso han sido: en primer lugar, destacar la honestidad y la limpieza con que el Partido Socialista se ha conducido en el Poder sin que haya motivo alguno que aconseje su alejamiento de las responsabilidades de gobierno; y en segundo término, recordar que el Partido Radical Socialista, se fundó precisamente para posibilitar la elaboración del socialismo de tipo económico con el republicanismo histórico español, de tipo eminentemente político.

De todo ello, Marcelino Domingo deduce la consecuencia de que no es prudente ni conveniente apartar a las masas que hoy sienten la democracia republicana, de una colaboración necesaria a la República, para lanzarlas quizás, por el camino peligroso del apolitismo que solo conduce a una dictadura, bien del tipo ruso o bien del tipo fascista.

Y sin duda alguna, las ovaciones enojadas de entusiasmo con que el público eminentemente republicano, ha acogido los párrafos en que Marcelino Domingo defendía la conveniencia de la colaboración socialista, demuestran tanto la comunión de ideales entre el orador y el público, como el altísimo prestigio de aquel, ya que las masas que le escuchaban no eran tan solo obreras, sino de clase media predominantemente.

Claramente ha definido Marcelino Domingo, sus peticiones al Partido Republicano Radical Socialista: que sea claro y serio, como él lo ha sido hoy en su discurso, y que no existan en las agrupaciones, subterráneas ni bastidores, sino luz viva que alumbré todas las actitudes y permita un desarrollo democrático y sobre todo honesto, del Partido.

Evidentemente, era necesario después del confusionalismo que dentro del Partido se estaba produciendo, una voz que por su autoridad y por su prestigio extremo, pudiera definir dogmas que se estaban borrando lamentablemente, y recordara responsabilidades que se estaban olvidando, en beneficio exclusivo de personalismos muy del tipo del viejo régimen.

COMIENZA EL ACTO.—

El teatro está lleno; podría decirse que lo ocupa en su totalidad la clase media: esta masa que se vino mostrando retraída de toda pública manifestación política, pero que ya se orienta, ya actúa, ya muestra su personalidad, interviniendo clara y decididamente en la vida pública. Y está la aristocracia del republicanismo, que ansia escuchar la palabra honrada, sincera y pulcra de este gran educador de la conciencia nacional.

A la hora en punto llega a la tribuna don Marcelino Domingo, que es saludado por el público con una nutrida ovación.

Y comienza el acto.

EL DISCURSO

«Señoras y señores: no sé si este discurso va a tener o no va a tener trascendencia. No lo sé. Lo que sí sé es que va a ser un discurso que me corresponde a mí, que corresponde al Partido que me milito y que corresponde al momento en que vivimos: un discurso claro y serio.

Cuando en un país, por un acto revolucionario se produce un cambio de régimen, y el régimen que se estatuye es un régimen democrático, a aquel país se le impone inmediatamente un problema de extrema gravedad que ha de resolver si quiere que el régimen que ha estatuido se desenvuelva eficazmente. El problema que se le plantea a éste: constituir el país, en forma que permita la actuación del régimen que el país se ha dado. Si como he dicho al principio, el régimen que se ha dado es un régimen democrático el país ha de constituirse en forma democrática.

Forma democrática. ¿qué es? constituirse la opinión en partidos, con objeto de que los partidos, recogiendo estados de opinión, den al Poder público, las fuerzas y los instrumentos disciplinados que le permitan al Poder público democrático, actuar. España se ha dado un régimen de democracia y hoy, después de dos años, aún existe este problema: el problema de una gran cantidad de españoles que no se han inscrito en ningún partido y que por consiguiente no posibilitan la constitución democrática del país para que el Estado democrático subsista; y otra serie de españoles que estando ya en partidos viven el drama íntimo de saber si el partido donde están, es el partido que responde al estado de espíritu que ellos tienen.

Yo no vengo a hablar, —no tengo autorización para ello—, en nombre del Partido Radical Socialista. Pero vengo a hablar para el Partido ra-

dicado en España, vuelve a estar en pie. ¿En qué forma? Una gran masa neutra en nuestro país, no podía ser incluida si se le dijera que la República ha realizado una obra de independencia de la conciencia, no podría ser incluida si se le dijera que la República ha venido a redistribuir la tierra y a salvar al proletariado campesino. Pero si España está en el mundo, y en el mundo una perturbación económica, la perturbación económica del mundo se percibe en España, es que si el Poder dice a esta masa neutra que esta perturbación económica que percibimos nosotros es consecuencia de una actuación de gobierno equivocada, y al decir actuación de gobierno equivocada fija la responsabilidad en un hecho, en el hecho de la colaboración de los socialistas en el Gobierno, sería equivocarnos y engañarnos si nosotros quisiéramos ocultar este otro hecho; que no solo la masa neutra, que no solo las derechas, sino que algunos sectores de izquierda, influidos por esta opinión que no advierten las raíces que tiene, convienen en este hecho; y en el hecho de que hay una perturbación económica, y que esta perturbación económica tiene como causa fundamental, la colaboración de los socialistas en el Gobierno. En este planteamiento de hechos, los unos manifiestan rotundamente, su criterio diciendo que los socialistas, dicen con respeto, que los socialistas deben cesar en su colaboración.

Sois una opinión. No sé si mayor o menor. Sois una opinión. Existe esta otra opinión que yo señalo, posiblemente presionando e influyendo en nuestros partidos sobremedera. Pero yo he de decir, que nosotros, hombres, que vivimos en partidos que tienen su sostén en la opinión, no hemos de actuar siempre única y exclusivamente arrastrados y movidos por la opinión, no hemos de actuar siempre única y exclusivamente arrastrados y movidos por la opinión. Hemos de sentirnos y ser también, formadores de opinión y cuando creamos que la opinión que nosotros representamos es equivocada, aunque nos vieramos solos, aunque nos consideráramos como voz única, podríamos producirnos abatidos, pero nosotros seguiríamos, no arrastrados por la opinión, sino formando la opinión en el sentido de estructurarla y de disciplinarla, en el sentido bido... (Delirante ovación que impide oír las palabras del orador).

LA POPULARIDAD.—

Es grata la popularidad, pero pobre hombre político, aquel político que a la cumbre le haya elevado un estado de opinión, y todo lo sacrifique a la popularidad. Ha de venir a unos cargos de representación, para tener popularidad, pero ya en el cargo de representación, yo he visto esto varias veces en este período de gobierno, nuestro: el deber es dejar en él,

LA COLABORACION SOCIALISTA ES PRECISA.—

Yo vengo a ahora, a sostener ante vosotros hoy, que yo creo que la colaboración de los socialistas, es necesaria, es conveniente para que se siga

realizando en la política republicana, la obra de izquierdas que la República necesita realizar. (Ovación clamorosa. Repetidamente intenta el orador proseguir su disertación, no pudiendo lograrlo durante un buen rato, por impedirse los celerosos aplausos).

Yo vengo a ahora, a sostener ante vosotros hoy, que yo creo que la colaboración de los socialistas, es necesaria, es conveniente para que se siga realizando en la política republicana, la obra de izquierdas que la República necesita realizar. (Ovación clamorosa. Repetidamente intenta el orador proseguir su disertación, no pudiendo lograrlo durante un buen rato, por impedirse los celerosos aplausos).

LA POPULARIDAD.—

Es grata la popularidad, pero pobre hombre político, aquel político que a la cumbre le haya elevado un estado de opinión, y todo lo sacrifique a la popularidad. Ha de venir a unos cargos de representación, para tener popularidad, pero ya en el cargo de representación, yo he visto esto varias veces en este período de gobierno, nuestro: el deber es dejar en él,

por el sentido del deber que se tiene, toda la popularidad, y se ha de salir del puesto en donde la opinión le ha elevado, deshecho, solo, sin popularidad, y todo ello sacrificado al convencimiento de que ha cumplido con su deber. El hombre político ha de tener siempre, además de la opinión, dos jueces: la rectitud de su conciencia y la historia.

Y la Historia hace justicia tarde o temprano, pero así como los actos malos los sentencia juzga también aquellos actos acertados y al hombre que ha perdido la popularidad por no seguir una corriente de opinión equivocada, lo reviste de autoridad en aquella hora en que la claridad permite ver que la realidad de los hechos ha devuelto la justicia de su actitud. (Clamorosa ovación, que dura largo rato).

ACUERDOS DE PARTIDO.—

Creo necesaria la colaboración socialista. ¿Por qué? Vais a permitir que casi todo mi discurso sea el razonamiento de esta actitud. ¿Por qué? Primero, por que mantener la colaboración socialista responde a los acuerdos del partido radical socialista. Ha celebrado el partido radical socialista en estos dos últimos tiempos, dos congresos que conviene destacar el de Santander, hace ya más de un año; el de Madrid recientemente. El de Santander se propugnó por una solidaridad de izquierdas para perseverar en la obra constructiva que a la República se imponía. Se incluía a los socialistas en esta coalición de izquierdas. Mas recientemente, el congreso de Madrid de debates y soluciones. En el congreso último de Madrid, el acuerdo terminante del partido radical socialista,

unánimemente aceptado fué éste: es conveniente la colaboración de los socialistas. De modo que yo, al mantener esta actitud no hago sino rubricar ante vosotros, el acuerdo solemnemente de nuestro partido.

UN COMLOT. UNA CRISIS.—

¿Qué ha pasado desde el congreso de Madrid a hoy, para que se pueda justificar un cambio en este acuerdo? Han pasado dos cosas, entre otras que yo voy a puntualizar ante vosotros. Una de ellas, un complot. ¿De gran volumen? ¿De pequeño volumen? No ha de juzgarse nunca que este hecho que se produce es una manifestación externa, sino que es un instrumento de la política. Un complot. Otro hecho: una crisis. En esta crisis, dos hombres fueron designados para constituir gobierno. Uno de ellos, el señor Prieto; otro, yo. Cuando el señor Prieto fué encargado de formar gobierno, recibió el apoyo de las fuerzas políticas que colaboraban con él en el Gobierno. He de hacer estas manifestaciones. Se constituyó gobierno no solo para realizar una obra estrictamente socialista, sino para continuar la obra democrática que los gobiernos de izquierda han realizado hasta ahora. Después del señor Prieto fué encargado yo. Requerí a los socialistas para que prestaran su concurso y para que lo prestaran con el fin de continuar esta obra de una manera definitiva, y categóricamente los socialistas reiteraron su actitud de formar colaboración con las fuerzas republicanas de izquierda. Es decir, se han producidos dos hechos que revelan esto: una mayor solidaridad en el pensamiento y en la acción de las fuerzas que constituyen actualmente la izquierda española. Nosotros no consideramos pues, al partido socialista, como un partido que ha pasado por la República, en una hora difícil, para servir de apoyo a una ac-

ta, unánimemente aceptado fué éste: es conveniente la colaboración de los socialistas. De modo que yo, al mantener esta actitud no hago sino rubricar ante vosotros, el acuerdo solemnemente de nuestro partido.

LO QUE ES NUESTRO PARTIDO.—

Partidarios de la colaboración con los socialistas: Primero, porque este es el acuerdo reiterado de nuestro congreso. Segundo, porque esta aportación de colaboración con los socialistas responde al ideal de nuestro partido. Nosotros no nos llamamos de ninguna manera, ni nos llamamos de cualquier modo. Nosotros nos llamamos radicales socialistas. Si nos llamamos radicales socialistas y sabemos lo que llamarse radical socialista es, hemos de ser radicales socialistas. No somos un partido de clase. Nosotros en nuestro ideario aceptamos el Socialismo como un nuevo sentido de la civilización, y lo incorporamos a nuestro ideario en todo lo que este nuevo sentido civilizador representa. Nosotros amamos la democracia y estamos en ella, por que vemos en la democracia la posibilidad de recoger todas las corrientes nuevas de los ideales, que los problemas plantean. Y siendo una corriente nueva la incorporación de masas populares a la responsabilidad de la vida pública, nosotros amamos la democracia por que la democracia sin la reparación y conservación de toda la carretera en el terreno que corresponde a nuestra provincia.

DEMOSTRA ESTO EL INTERÉS QUE EL SEÑOR PRIETO HA PUESTO EN CUMPLIR LO QUE PUBLICAMENTE DIJO EN ALICANTE DE QUE SE PREOCUPABA DE QUE EL VIAJE POR CARRETERA SE HICIERA DE MANERA CÓMODA Y BREVE.

La longitud de esta carretera en la provincia de Alicante es de setenta kilómetros y de ellos está subastado el arreglo, con riegos asfálticos, y se subastará parte el próximo día 5, cuarenta y siete; faltan por lo tanto solo veintitres a subastar para su reparación, pero aun de estos hay que descontar los que hay aduquinados, con lo que está ya casi asegurada la reparación y conservación de toda la carretera en el terreno que corresponde a nuestra provincia.

DEMOSTRA ESTO EL INTERÉS QUE EL SEÑOR PRIETO HA PUESTO EN CUMPLIR LO QUE PUBLICAMENTE DIJO EN ALICANTE DE QUE SE PREOCUPABA DE QUE EL VIAJE POR CARRETERA SE HICIERA DE MANERA CÓMODA Y BREVE.

Demuestra esto el interés que el señor Prieto ha puesto en cumplir lo que públicamente dijo en Alicante de que se preocupaba de que el viaje por carretera se hiciera de manera cómoda y breve.

CARTAS SOBRE LA PRENSA.— La revolución y los periódicos

—¿Qué importan los periódicos!— Esta frase, recién oída, debo tomarla como reacción vigorosa contra una injusticia y como propaganda frente a un obstáculo. Si un régimen no cuenta con los periódicos, —porque su capital les liga al régimen anterior— o los violentará dominándolos, ya por la ley, ya por la fuerza o se limitará a saltar sobre ellos, despreciándolos y vienciéndolos. Este último es el caso de España, o por lo menos, está muy cerca de serlo; y no es la más pequeña de las maravillas a que venimos asistiendo desde el 14 de abril: una Revolución que marcha sin periódicos; mejor dicho, contra los periódicos.

Para mí, periodista, esto es absurdo. Sin embargo, para el político, esto es un hecho; esto ocurre. Fuera del breve paréntesis que tanto irrita a la prensa de oposición, —sin duda por considerarse traicionada por tres o cuatro de los suyos—, el Gobierno, cabeza y brazo del nuevo régimen, se mantiene en el poder; y lleva a cabo su programa contra los periódicos. Si las Cortes hicieran una Constitución y si logran desarrollar todo el plan de leyes complementarias ha sido por no haber escuchado a los periódicos, que desde las primeras sesiones vienen hostilizándolos. Por inverosímil que sea, el hecho es cierto, y revela una extraña psicología del periódico y del público, así como una serenidad inconcebible por parte del Poder. Ello ha ocurrido, en efecto, y viene a ser un rasgo más de la Revolución. ¿Cuánto camino andado desde la Revolución francesa! Allí hubo un hervidero de folletos y de hojas impresas. Las ideas revolucionarias nacían y luchaban en el mayor desenfreno y asomaba también con terrible virulencia el ataque monárquico y aristocrático. En cualquier historia de la Revolución o del periodismo se verá como la municipalidad de París tuvo que encargarse de producir contra los impresos calumniosos capaces de producir una peligrosa fermentación. Y se llegó al decreto castigando con pena de muerte los escritos que provocaran a la dis-

lución de la Convención nacional. Tanto camino anduvieron luego las revoluciones que con esa y otras experiencias en cabeza ajena, los bolcheviques rusos cortaron por lo sano y se negaron al diálogo. Imaginen ustedes que al llegar Lenin y Trotsky al poder la Izquierda, la Pravda y los demás órganos de opinión se hubieran mantenido impune frente a los Soviets. En mi opinión, modesta, aquello hubiera sido el caos. Me cuesta trabajo admitir la idea de que solo por un prejuicio de escritor Trotsky aceptó la importancia de la Prensa, montó la propaganda y eligió su órgano oficial; y desde luego, no puede suponerse conforme con la tesis de que no importan nada. ¡Qué importan los periódicos!

A pesar de mi convicción, debería rendirme al hecho de que, en efecto, aquí, hasta ahora, no han importado nada o casi nada. El procedimiento elegido por la República para constituir el nuevo Estado ha sido el de libre discusión desde el primer día, en las Cortes y fuera de ellas. El gobierno habla por sus actos y por sus discursos parlamentarios. No se ha fundado al amparo del régimen un solo papel nuevo. No se le ha cortado las alas a nadie, ni las garras, para hacer el daño que haya podido. Yo creo, sin embargo, que esta doctrina, —impecable porque además de su respeto a la opinión del país, revela una magnífica invulnerabilidad— necesitaba el complemento de una acción que ha faltado. Ha sido singular y única nuestra Revolución. Ha sido singular y única nuestra guerra de Prensa. ¿En qué ha consistido? En esperar a que los periódicos se sumen al régimen cuando quieran. En cederles toda la ancha zona polémica aguardando, sin duda, a convenirles a fuerza de fracasos en sus augurios y en sus críticas. Y así se les gana la batalla, —esto es lo prodigioso!— hasta un cierto punto que conviene vigilar.

En el ejemplo ruso que cito por ser el último, sin establecer paridad con el caso de España, me interesa el enorme influjo de la propaganda. Ha-

bían aprendido en la gran guerra. ¿No era tan importante la propaganda como cualquier otro medio de combate? Alguien opinará que no. Que Alemania con menos propaganda pero con más hombres, más artillería más aviación y más abastecimientos hubiera ganado la guerra. Yo opino lo contrario, que sin la propaganda se hubiera hundido mucho antes. Pero aquí se trata, solamente, de que los rusos montaron su república de los Soviets sobre ideas y procedimientos de la gran contienda mundial. Recuérdese a Trotsky trabajando en el vagón pulman de su tren-oficina, su frente móvil, por toda la inmensa Rusia. ¿Qué decía? Artículo de periódico. Notas. Respuestas. La obra de Lunacharsky era reflejo de la actividad de Trotsky de su fe en la letra de molde.

Hay un argumento contra esa concepción del Poder definidor y propagandista. España no se parece a nada y menos que a nada a la Ingenua Rusia. España es demasiado vieja para ponerla en trance de comparación con ningún país niño porque aquí los pueblos de menos letras se lo saben todo y nadie les enseñará ya a desconfiar de las propagandas oficiales, teniendo en cuenta que la Revolución de España empezó en 1808, y aún más arriba, y que en tantos años ha llovido programas y ofertas y manifestos. Cabe, por consiguiente, otra actitud más reservada: Que la Revolución trabaje desde el Poder en todo menos en defenderse a sí misma; que la Prensa enemiga hostilice como quiera; que vaya poco a poco viniendo a la República... ¡Formidable ánimo hace falta para tanta seriedad! Si hay quien lo tiene, en el Poder, y gracias a ello quiebra y rompe todos los ataques, su propia firmeza nos obliga más a los escritores republicanos a formar nuestro frente. Por mi parte nunca podré creer que sea conveniente ni tolerable esa casa aisladora que forma la prensa enemiga entre el Gobierno y la nación, entre la República y el pueblo.

LUIS BELLO

MANANA

Publicará EL LUCHADOR una interesantísima entrevista celebrada en Madrid, por uno de nuestros redactores con el ingeniero industrial don Carlos Montañés.

Trabajo oportunísimo, en el que se estudian diferentes aspectos de problemas que interesan vivamente a Alicante.

pertenecer a partido de clase, tenemos de este sentido civilizador del socialismo, un concepto preciso. (Grandes aplausos).

Pero nuestro partido, influido y sostenido por esta doctrina, nuestro partido nacionalista que otro partido radical socialista que tiene en la democracia europea, una gloriosa ejecutoria, que es el Partido radical socialista francés, y el partido radical socialista francés puede juzgarse por estos dos hechos: nacimiento. Su nacimiento, con Walder Jean que adquiere en la vida política francesa una fuerte significación, por que es el hombre que reconociendo la existencia del proletariado como fuerza viva y nueva en la democracia, acepta y estimula las organizaciones sindicales, con objeto de que incorporándose a la vida pública estas organizaciones, permitan la colaboración dentro de la democracia, de las fuerzas del proletariado.

Y este otro hecho: el ser el partido que actualmente en Francia procura por todos los medios, intensificando los de persuasión y transigencia, la integración en una disciplina de izquierdas, de las fuerzas socialistas. Es decir, un partido que procura realizar en la democracia francesa la obra que nosotros, por su parte, en la República de España tenemos realizada en nuestro país. Por ello, por este ideario, y por estos hechos característicos, nosotros mantenemos y defendemos la colaboración con los socialistas.

DOS EJEMPLOS.
Yo recuerdo las palabras recientes de dos hombres ilustres preocupados del porvenir de España, uno de ellos Ministro actualmente en Francia, Sarraut; otro de ellos gran figura en un país vecino, Portugal, que hoy vive en la emigración, Alfonso Costa.

Sarraut hace muy pocas días en Burdeos, me hablaba y decía: no rompan ustedes, la colaboración socialista, cuidenla, guárdenla; si nosotros en Francia pudiéramos haber logrado lo que han logrado ustedes en España, la democracia francesa posiblemente habría realizado una obra muy distinta a la cumplida hasta hoy y ella no sólo influiría, en los destinos de Francia, sino que influyendo Francia en los destinos de Europa esta colaboración de los socialistas franceses podría determinar en los problemas de Europa una situación muy distinta a la que actualmente tiene.

Y Alfonso Costa, en España hace pocas días prendiéndose las manos decía: mantengan ustedes esta colaboración. Si en Portugal nosotros hubiéramos podido conseguir una alianza seria, activa, responsable de las fuerzas obreras disciplinadas con los partidos democráticos, hoy no habría una dictadura militar en Portugal; hoy habría en Portugal una obra constructiva democrática como la que se está realizando en España. (Ovación).

Por los acuerdos de nuestro partido, por nuestro ideario nosotros hemos de postular por la persistencia de esta colaboración socialista, y si llegara un día en que se constituyera un gobierno de izquierdas y requirieran a los socialistas para formar parte en él, los socialistas decidieran permanecer en la oposición y fuéramos nosotros requeridos para formar parte de este gobierno de izquierdas, nosotros formaríamos en él con una condición: con la condición de ser dentro del gobierno de izquierdas por honor a nuestra significación, quienes realizáramos en él la obra de carácter social que de una misma manera a los socialistas y a nosotros dentro de la democracia, nos corresponde. (Muchos aplausos).

Por los acuerdos de nuestro Partido; por nuestro ideario y tercero por una razón de lógica política sostenemos de conveniencia de la colaboración con los socialistas. Es que ha de quebrarse la colaboración socialista, porque los socialistas en el Poder se hayan producido de una manera deshonesta? Nadie con autoridad personal podrá decir que sí. Los socialistas, se han conducido en el Poder con una austeridad ejemplar y es honroso que lo pregone un hombre que no pertenece al Partido Socialista y que lo pregone haciendo frente a una campaña que tiende al envilecimiento de la sensibilidad política de nuestro país.

HAY QUE HACER FRENTE AL DERROTISMO.

Para quien crea que un cargo es un premio, para quien crea que un cargo es un beneficio, yo no hablo, porque quien crea esto, tiene un lenguaje moral completamente distinto al que hablo yo. Y ha de hacerse frente a esta parte de la colectividad española que tiende a desprestigiar a la República, colectividad que habiendo tenido por años y siglos todos los resortes del Poder en su mano y que hubiera de tenerlos o debiera tenerlos en primer término para contribuir a la obra de educación pública, con objeto de que una educación pública rica produjera una educación, no educaron, dejando esta multitud de analfabetos, algunos que no pasaron nunca por la Escuela; otros que salieron, de las Universidades; multitud de analfabetos que constituyen el peso muerto que dificulta la rápida y eficaz consolidación de la República, pues esta colectividad que no educaron cuando tuvieron el deber de educar, hoy que no tienen los medios de educar, envilecen, y con propaganda en sus periódicos que aspiran a ser órganos de la representación conservadora del país y que exigen en las multitud disciplina, y en el Go-

bierno sentido de autoridad, realizan desde estos órganos de publicidad una obra disolvente haciendo creer que un cargo es un enchufe, haciendo creer que un puesto de representación, es un beneficio, haciendo creer que se llega al Poder no para realizar una obra en representación de una opinión y dentro de la Ley que responde a imperativos morales y políticos, sino que se llega a ella únicamente con uñas y con afanes desmedidos... (Ovación que impide oír el final).

LOS SOCIALISTAS.

¿Cómo se han conducido los socialistas?
¿Es que no se han conducido lealmente? Se ha conducido con una lealtad que nosotros queremos calificar con esta palabra ejemplar.

Lealtad que cuando ha llegado a la rehabilitación de obra legislativa que dentro de su ideario podía tener una orientación distinta de la que el Parlamento le dió, por lealtad a los compromisos contraídos colaboraron en la realización y aprobación de aquella obra con tanta disciplina como aquellos partidos que por su significación democrática estaban plenamente obligados a ello. No sólo en la obra legislativa sino en la obra del Gobierno.

Ellos serenamente, calladamente, a esta lealtad común han sacrificado estas convicciones de su doctrina y de su vida. Leales pues. Leales y honestos. Y yo que recuerdo ahora al hablar de ellos, que en este mismo escenario hace breves días, una alta autoridad del partido hablaba de la esperanza que pudiera tener el proletariado en una dictadura, y en otro escenario el mismo día un creyente mío decía que contra la dictadura del proletariado si se establecía, él lucharía con el mismo denuedo que luchó contra otras dictaduras, yo he de decir a quienes hablaban tal lenguaje aquí y a quienes hablaban idéntico lenguaje allá, que el lenguaje que se impone no es este ni aquí. He de decirles: hemos de actuar quienes más a la izquierda estemos más en el sentido de prestigiar la institución democrática en forma que el proletariado no sienta nunca la necesidad de huir de la democracia para realizar sus aspiraciones sociales. (Muchos aplausos).

LA CLASE MEDIA Y EL PROLETARIADO.

Por respeto a los acuerdos de nuestro Partido, por respeto a nuestro ideario, por sentido lógico de la obra de la democracia; por conveniencia de la República y de España, instituida la República como lo fue, desmenueta y actuando la República como está, España es la República, porque la República es la Ley y siendo la República la Ley, nosotros decimos: Siendo la República la Ley para todos, dentro de la República todo es posible; fuera de la República todo es punible. La República por esta significación democrática que se ha dado, ha anulado la creación de una clase social que prevalecía en el régimen anterior: la aristocracia, tiene un deber así como tiene este que acabo de señalar, el deber de ser ámbito fecundo para otras dos fuerzas sociales: la clase media y el proletariado. Nuestro Partido aspira a elevar la categoría económica y social de la clase media. Cuando ha llegado a problemas como el de la tierra ha expuesto a los grandes, pero ha considerado la licitud de una clase media en el campo; y en la expropiación ha considerado un límite de propiedad respetable. Va a posibilitar el que la clase media que va a tener no por derechos económicos que tenía únicamente esta clase social desplazada sino por posibilidades económicas que abran las instituciones del Estado va a procurar que llegue esta clase media y el proletariado con todas las instituciones de cultura abiertas a la inteligencia, el que se forme dentro de la República, con la clase media, con el proletariado, la única aristocracia que la República admite y estimula, la aristocracia de la inteligencia; que la República extendiendo la enseñanza primaria y posibilitando en las instituciones superiores la selección con objeto de que lleguen a ella, no quien tenga medios económicos sino quien tenga capacidad intelectual. La República respetando esta posibilidad ascensional de la clase media y abriendo a la inteligencia las puertas de la enseñanza superior y la Universidad, acabada la aristocracia de la sangre y el dinero, formará esta otra, la del espíritu, con lo cual la democracia se verá magnificada y fecundada, para, con esta aristocracia la democracia seleccionará los valores espirituales y morales que permitan a la democracia estar moralmente e intelectualmente pagados.

Primero es el estímulo y el amparo a esta clase media. ¿Qué beneficio es mayor beneficio que el dar la República acogida amplia al proletariado? Hay una gran parte del proletariado que tiene un sentido apolítico; hay otra parte del proletariado que no cree en la eficacia y en la virtud de las instituciones democráticas. Si nosotros, y con nosotros las otras fuerzas republicanas que aceptan la democracia pueden acoger a unas masas del proletariado, las mejor organizadas, las más disciplinadas, que no son apolíticas, que creen en la democracia, vemos esta incorporación del proletariado a la democracia, no como un peligro sino como un beneficio, no como un daño, sino como un bien, no como una desviación de la República, sino como la única orientación que en nuestro tiempo la Re-

pública ha de tener; no como un quebranto para el prestigio y la esencia de las instituciones democráticas; sino como la sustanciación prueba de estas instituciones democráticas en el sentido de ser instituciones democráticas que respondan a la finalidad de nuestro tiempo. (Muy bien, muy bien).

LA CORRIENTE ANTISOCIALISTA.

Y últimamente, no sólo por todas estas razones expuestas, sino por una última, nosotros consideramos de beneficio para España, para la República, de conveniencia plena, en relación con nuestros compromisos y con nuestro ideario, la colaboración socialista. Esta corriente anti-socialista que hay en España no es una corriente anti-socialista española, estáncada en nuestro país y producida por el hecho del advenimiento de la República. Es una corriente anti-socialista universal. No son solo quienes ven en perturbación y en quebranto sus posiciones económicas en España quienes atribuyen este quebranto a la intervención directa del socialismo en las instituciones democráticas; es un criterio que tiene posición universal y cuando se dice aquí que este hecho de la corriente anti-socialista, que el socialismo en el poder puede llevar a una corriente fascista en España, y que pasó en España lo que ha pasado en Alemania y en España yo digo: quienes ponen su esperanza en que una acción socialista cree una corriente fascista, y una corriente fascista produzca el fascismo en el poder, y el fascismo en el Poder mate esta corriente socialista, que mire a quienes en Italia y en Alemania tuvieron esta esperanza, y su desencanto de hoy, y saquen la consecuencia. No; no hay una acción socialista en el Poder por el hecho de que los socialistas colaboren. Hay este otro hecho: una masa social que permanece irresponsable y callada ante la producción y que hoy quiere responsabilidad y beneficio en ella, y otro hecho: el que una perturbación económica universal haya determinado en el Poder público la responsabilidad de intervenir directamente las economías e interviniéndolas darles una orientación que permita hoy salvarlas de las catástrofes en que viven, o el evigimen que estas catástrofes se produzcan.

LA COLABORACION PROLETARIA.

Que a estos hombres de las actividades comerciales e industriales que ven estas pequeñas ingerencias de proletariado en la vida económica, como una perturbación para su economía, yo les digo: elevad el corazón a las grandes posibilidades económicas que España tiene; no os sintáis disminuidos por una aportación proletaria a vuestras actividades; sentir el ánimo creador que el proletariado tiene, y dar a vuestras actividades económicas el máximo desenvolvimiento y procurar en esta España que en el orden del turismo tiene características de orden artístico superiores a las que tiene Europa; que en el orden económico tiene actividades para crear, que otros pueblos de Europa no conocen; que en el orden humano tiene medios de incorporación de energía humana vírgenes que otros países han gastado. Ved en España una posibilidad grande; y hombres de industria, de comercio, de actividades económicas, no arrinconéis el dinero, en vuestras cajas ni huyáis, no os atemoriceis porque una intervención proletaria pida al lado vuestro responsabilidad y beneficio; sentíos unidos a estos proletarios y en los campos vírgenes y en las entrañas de la tierra de España, que espera una mano que la despierte y en todo el suelo en donde hay posibilidad de dedicar grandes energías, hacedlo como hombres que sois, creadores de riqueza; ved esta incorporación del proletariado como un beneficio que no tiene

OKAL
JAMAS PERJUDICAL
GRIPES
Es el mejor remedio para calmar toda clase de dolores... JAQUECA, ataca al corazón ni a los riñones. Es grope, enfriamientos, dolor de cabeza, muelas y oídos, resaca, etc. No el medicamento de más confianza. La Tableta Okal produce efectos más rápidos y seguros que todos sus similares. Sobre de una tableta, 0,25 ptas.; ídem de dos tabletas, 0,40 ptas. —Laboratorio Alemán, Alonso Heredia, 24.—Madrid y principales Farmacias.

ningún otro pueblo, de Europa acometiendo la conquista económica de España, posibilitando un capitalismo de orden estatal que con la colaboración de todas las fuerzas, intensifique el poder económico e histórico de nuestro país. (Muy bien, muy bien).

EL PRINCIPIO DEL P. R. S.

Y termino. No sé —vuelvo a decir— si he pronunciado un discurso de trascendencia; no lo sé. He pronunciado, creo, un discurso claro y serio, en el que justifico de modo, a mi juicio, objetivo y elevado, el principio del Partido Radical Socialista que dice esto: Consideramos conveniente la colaboración con los socialistas. Claro y serio como he sido yo y como yo quisiera que fuera, claro y serio, el Partido Radical Socialista. Claro y serio; que no tuviera otro ámbito de acción que la República; que no hubiera en sus actuaciones, subterráneos ni bastidores (muy bien. Ovación), que cuando adquiriera la responsabilidad, como tiene ahora, de colaborar en un gobierno, esta colaboración fuera franca, leal, disciplinada, dejando que quienes en nombre del Partido Radical Socialista gobiernan, gobiernen en la plenitud de su autoridad y de su dignidad (muy bien).

Que cuando por circunstancias que he expresado, el Partido Radical Socialista creyera que no debía gobernar, no por circunstancias adventicias y pasajeras gobernara, sino que, pensando en el mañana, quisiera conservar íntegra su garantía y su ejecutoria, para tener mañana plena autoridad y que en la oposición pensara que cuando se está en una República y dentro de la ley si se tiene conciencia de la oposición, la oposición es crítica elevada, responsable indirecta en la acción del Poder tienen responsabilidad directa en el mantenimiento de la dignidad de aquellas instituciones democráticas, que no son únicamente de quienes tienen el poder, sino que sufragio, Parlamento, constitución, en el Poder y en la oposición, quienes sientan el respeto al régimen democrático, han de sentirse, en el puesto que estén, igualmente responsables de la garantía y de la integridad y el respeto de estas instituciones. (Muy bien).

Quien piense que cuando no pueda constituirse por un solo Partido un gobierno, más que en gobernar ante sí, han de pensar en gobernar con los demás, y que el Partido Radical Socialista ha de conducirse en forma, no que aspire a gobernar, sino que los otros Partidos hagan confesión de que se puede gobernar con el Partido Radical Socialista.

LA HORA DE LAS CONSTRUCCIONES.

En síntesis, amigos y correligionarios, creo que después de aprobadas las leyes que han dado al Estado republicano una estructura jurídica, ha llegado la hora fecunda de la República, la hora ateniéndose a estas leyes, de las grandes construcciones históricas. Es después de la articulación legal; la obra constructiva y fecunda. Para esta obra constructiva y fecunda, las izquierdas, dentro de las izquierdas con las izquierdas, sintiéndonos responsables con las izquierdas, los socialistas. Si se produce un cambio político y sospechado y las izquierdas dejan de actuar (a mi esto en realidad no perturbaría hondamente mi espíritu. Lo que lo conturbaría es que producida la crisis, las izquierdas se separaran de maneca que hicieran imposible el que mañana pudieran nuevamente coincidir en una obra de Gobierno. Yo estimo, tanto como la continuación en el Poder de las izquierdas, la continuación de relación de las izquierdas para que sea posible, en una época u otra, la realización de una obra de izquierdas dentro de la República. Y nada más.

Y al terminar, repito lo que he dicho en mis primeras palabras. Este discurso no responde a un afán polémico, no responde a un propósito de disputa; responde al convencimiento de hondo compromiso que ante la opinión pública tiene el Partido Radical Socialista. Fío en que sus hombres sientan hondamente su ideario; fío en que sus hombres sientan hondamente sus compromisos; si hubiera discrepancias, un Congreso extraordinario advertiría cual es el camino que se ha de seguir. Yo sé cual es el que se impone y lo repito, y lo repito para que se oiga bien: hasta allí donde lleguen mis energías, hasta allí donde llegue mi autoridad, la autoridad de mis años; la autoridad de mi obra; la autoridad de mi conducta; yo que sé para lo que fui creado del Partido Radical Socialista, yo que sé el fin que el Partido Radical Socialista ha venido a cumplir en la Política española y que este fin y esta creación son la entraña de su deber, yo digo que hasta allí donde

llegue mi energía y hasta allí donde llegue mi autoridad, llegará mi palabra y mi acción, para que este deber del Partido Radical Socialista lo cumpla.

El público puesto en pie ovaciona largamente al orador, acompañando al salir en manifestación entusiástica y aclamándole constantemente hasta su domicilio, obligándole finalmente a salir al balcón del mismo a recibir los aplausos de la multitud.

IMPRESION FINAL.

Cuanto se diga para ponderar el acto de ayer en Madrid ha de resultar pálido ante la realidad de los hechos; ha sido el acto más serio, más importante, más trascendental de los celebrados por los políticos de la República desde que se implantó el Régimen.

Ha sido una conferencia seria, rigida, vertical, sin una vacilación en el criterio, sin un titubeo en el fondo, sin una debilitación en la forma; serio, concreto, valiente, definitivo, en el que se expone honradamente un fundamento sinceramente sentido, vigorosamente mantenido, honradamente conservado y en cuyo acto se pide una controversia —práctica democrática de los partidos democráticos— para sostenerlo y afianzarlo.

La autoridad del conferenciante, la oportunidad de sus palabras enunciadas en el tema a desarrollar han llevado al coliseo, una concurrencia distinta de las habituales en los actos meramente políticos: la intelectualidad de la política actual, la significación representación de los partidos republicanos, aun de los distantes al en que milita el conferenciante; la clase media española que, harta ya de ser una masa de esclavitud, se confía a los hombres que hablan y proceden con pureza de procedimientos, porque de ellos les ha llegado el sentido de la responsabilidad en su inhibición. Una masa heterogénea, compacta, que ha seguido con visible interés la palabra honrada, vibrante, sencilla, dominadora de Marcelino Domingo, entregándose al entusiasmo en muchos momentos.

Un acto que ha tenido el bello y elocuente colorido, de que la multitud que llenaba el Teatro acompañe en ovación clamorosa por las calles al ministro de Agricultura, y que a este entusiasmo se una el de quienes desde diferentes lugares públicos siguen con interés la conferencia.

En un palco estaba con algunos amigos el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto que ha sido objeto de una unánime ovación de simpatía al llegar al Teatro y al abandonar terminada la conferencia.

En Alicante también había despertado gran expectación este acto, y por mediación de «Radio-Alicante» que puso todo su interés en lograr un buen servicio, pudo escucharse desde todos los lugares de la ciudad. Por la tarde el tema de conversación general era la Conferencia de don Marcelino Domingo que produjo una grata, una confortadora impresión en todos.

Una catástrofe marítima

En Deva una canoa de paseo se hunde, pereciendo 16 pasajeros

San Sebastián, (teléfono). — En Deva, ayer tarde, una de las embarcaciones de las que se dedican a los paseos marítimos, cuando ya estaba a la vista del puerto, zozobó. Una ola formidable, la elevó por popa dejándola sin gobierno. Dió la vuelta hundiéndose con sus veinticuatro o veintiseis pasajeros. Como era la hora del paseo, el hecho fué presenciado por millares de personas. Muchas embarcaciones salieron en socorro de los naufragos, y muchas personas, algunas sin quitarse la ropa, se lanzaron al mar a proteger a las víctimas. Los trabajos de salvamento se organizaron rápidamente.

Fueron extraídos de las aguas, los cadáveres de Ciriaco Aguirre, Julián Garate, Matilde Alonso, Paulina Irinuetta, Aurelia Dominguez, y dos mujeres más. Los buques de salvamento quedaron en alta mar, esperando que a las tres de la madrugada, baje la marea para seguir sus trabajos. De Eibar reclamaron tres personas, que habían marchado a Deva. De Vergara, también faltan tres vecinos.

En Deva se nota la falta de varios otros vecinos que se sabe se embarcaron. Se calcula que el número de víctimas asciende a dieciséis.

Ha sido detenido e ingresado en la cárcel incommunicado, el patron del buque.

Un plante de fogoneros que duró unos minutos

Sevilla, (teléfono). Anoche, los fogoneros de M. Z. A. hicieron un plante, alegando que no tienen la obligación de limpiar las máquinas. Intervinieron las autoridades. Se personó el gobernador civil, señor Alonso Mallol, en la estación, con sigüimiento solucionar el conflicto. La circulación de trenes estuvo interrumpida, solamente unos momentos y se reanudó seguidamente.

Se admite la dimisión al director general de Industria

Madrid, (teléfono). — Ha sido admitida la dimisión que tenía presentada de su cargo de director general de Industria, a don Alvaro Botello Pérez. Se fué por seguro que el sustituto en este puesto, sea el señor Irla, diputado del Parlamento catalán.

Roban al hermano de don Marcelino Domingo

Madrid, (teléfono). — Al salir de la conferencia de ayer en Pardiñas, y aprovechando la aglomeración de público, un carterista le sustrajo la cartera con quinientas cincuenta pesetas que contenía, a don Juan Domingo Sanjuán, hermano del conferenciante, ministro de Agricultura.

El director general de Seguridad, operado

Madrid, (teléfono). — El director general de Seguridad, señor Andrés Casaus, permaneció acostado en sus habitaciones de la dirección general, hasta las ocho de la noche, hora en que fué trasladado, acompañándole su familia, al Sanatorio de Santa Alicia, en donde hoy se le operará de la apendicitis que padece.

La ola de calor

EN ITALIA ESTAN A MAS DE 30 GRADOS
Roma, (teléfono). — Una formidable ola de calor se deja sentir en todo el territorio italiano. El termómetro ha marcado 34 grados en Florencia, 33 en Turin y Milán, 32 en Roma y 30 en Trieste.

Carlos Esplá se encarga de la dirección general de Seguridad

Madrid, (teléfono). — Por tener que someterse a una operación quirúrgica el director general de Seguridad, señor Andrés Casaus, el jefe del Gobierno ha dispuesto que interinamente se encargue de esta dirección general, el subsecretario de Gobernación, don Carlos Esplá Rizo.

Accidente a unos turistas españoles

Montpellier, (teléfono). — Un autocar en el que viajaba un grupo de turistas españoles chocó contra un árbol cerca de Bouzigues, a consecuencia de haber patinado una de las ruedas. Han resultado quince heridos, de los que dos han tenido que ser hospitalizados.

Una mujer pasa en el desierto dos días al lado del cadáver de su esposo

Roma, (teléfono). — Los periódicos reciben noticias de Benghasi dando cuenta de que un avión ha salvado a una mujer que se hallaba perdida en el desierto, en donde ha pasado los días y dos noches al lado del cadáver de su marido. Este matrimonio, llamado Baresi, salió en automóvil con dirección a Benghasi, y en el desierto se extravió. El marido se apeó del automóvil para tratar de orientarse y fué mordido por una víbora, muriendo cuatro horas después, por falta de asistencia inmediata. Como en Benghasi se esperaba la llegada del matrimonio al ver su travesía, el gobernador dispuso que salieran dos aviones a buscarlo. Los tripulantes de uno de ellos, pudieron, desde el aparato que volaba muy bajo, localizar el sitio en donde se hallaba una mujer, pero como era casi de noche, hasta la mañana siguiente no pudieron recogerla, comprobándose entonces que era la señora Baresi.

Elogios de España en el extranjero

Londres, (teléfono). — En un artículo dedicado a la República española por el escritor Arold Lasti, publicado en el «Daily Herald» escribe: «La revolución española ha tenido raíces muy profundas en el sentimiento de país. Será su capacidad al tratar el problema económico lo que determine el porvenir próspero de la República.»

A continuación el autor elogia la personalidad del presidente del Consejo señor Azaña, y especialmente su poder de acción, su organización, su habilidad parlamentaria, su determinación, su elocuencia y su energía. Azaña —dice— tiene una fe inmensa en el poder de las ideas liberales. La República española necesita la ayuda de las fuerzas del comercio internacional para realizar la gran obra que anuncian la energía y entusiasmo de la joven generación actual por hombres como Azaña y de los Ríos.» Si éstos comprenden toda la grandeza de su misión, podrán ver realizado su sueño.

El Consejo de guerra contra Mangada

Madrid, (teléfono). — En el cuartel del Rosario se celebró el Consejo de guerra contra el teniente coronel Mangada, con motivo de los sucesos acaecidos en Carabanchel, el día 29 de junio de 1932. Presidió el general Peña. El Fiscal pidió dos penas de seis meses y un día de arresto, fundamentándose en la indisciplina e insultos a un superior. El defensor, señor Melero, pidió la absolución. La sentencia no se hará pública hasta que la conozca el capitán general. La impresión que se tiene es de que la sentencia es absolutoria.

Noticias de Gobernación

Madrid, (teléfono). — El secretario del ministro de la Gobernación, recibió a los informadores manifestando que se había operado de apendicitis, al director general de Seguridad, señor Andrés Casaus, realizándose la operación felizmente. El secretario del señor Casares Quiroga confirmó la solución de huelga de fogoneros de Sevilla, y dijo que el conflicto fué motivado por haber sido suspendido reglamentariamente un fogonero, después de imponersele diversas sanciones. Los compañeros hicieron causa de solidaridad con su actitud. La intervención del gobernador, señor Alonso Mallol, y del alcalde, hizo que se reintegrasen al trabajo. Anunció que mañana regresará a la capital de la República, el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

Incendian una ermita intencionadamente

Ferrol, (teléfono). — Unos desconocidos incendiaron la iglesia de la virgen de las Nieves, rociando la puerta con petróleo y prendiéndole fuego. Con la intervención del vecindario se logró evitar la total destrucción del templo. Otro incendio intencionado destruyó la casa propiedad de Manuel Ferreira. Los autores de este hecho fueron detenidos.

Prácticas militares

Ferrol, (teléfono). — Precedentes de la capital de la República, han llegado tres generales, cuarenta y un coroneles, dos comandantes y cinco ayudantes, para realizar prácticas.

Hace explosión una caldera de vapor

Valdepeñas, (teléfono). — En la Panificadora explotó una caldera. A consecuencia de la explosión, resultaron muertos el maquinista Lomenado Donato, y el panadero José Peinado. El cadáver del panadero José Peinado fué hallado en el interior de un pozo, a donde se arrojó por habersele prendido las ropas. Están gravísimos dos panaderos más y otros cinco menos graves. La panificadora abastecía a Sevilla durante el conflicto.

En el ministerio de la Guerra

Madrid, (teléfono). — Se encuentra enfermo de gravedad, el ingeniero don Mateo Rivas, suegro de don Manuel Azaña. El general del Gobierno recibió la visita del general Rodríguez del Barrio, que le informó de la visita de inspección que realizó a los lugares donde se desarrollaran las próximas maniobras. El director de la fábrica de Trubia, comunica que se ha solucionado la huelga, y que mañana se reanuda el trabajo.

El trabajo en las entidades mercantiles

Madrid, (teléfono). — El Comité ejecutivo de entidades mercantiles, se entrevistó esta mañana con el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, manifestándole la imposibilidad en que se encuentran, de cumplir las bases. Como no quieren salirse de la legalidad, le pidieron la revisión. El señor Largo Caballero dijo que autorizaba a que se reuniera el Jurado mixto para revisarlas. Sean cuales fueren las bases de acuerdo de los Jurados, se halla resuelto a firmarias, siempre que se aprueben por unanimidad.

Los detenidos por el complot fascista

Madrid, (teléfono). — El diputado agrario, señor Lamamié de Clairac, ha visitado a los detenidos en Ocaña. Se sabe que después de las indagatorias de los jueces especiales, en la cárcel Modelo de Madrid, se ordenó la detención de diez significados fascistas, entre ellos Estanislao Muñoz Saavedra.

EL ACTO DE PEDREGUER

Con asistencia del Presidente de la Alianza de Labradores de España señor Gordón Ordás, se celebra en Pedreguer una importante asamblea

El ilustre diputado radical-socialista es obsequiado por sus correligionarios alicantinos con una comida íntima en el Hotel Samper

El señor Gordón Ordás, quien como ya dijimos llegó a Alicante el sábado, estuvo acompañado por algunos correligionarios y amigos en la playa de Santa Pola, donde almorzó y luego estuvo en Elche visitando los palmerales.

Ayer mañana se trasladó a Pedreguer donde había de celebrarse un acto por la Alianza provincial de labradores y a la que como presidente de la Alianza de España había de asistir el señor Gordón Ordás.

El acto tuvo lugar en el Teatro Serrano, de aquella localidad, que estaba lleno, ocupado por las representaciones de agricultores de toda la provincia. Ocupaban la presidencia con el señor Gordón Ordás, el presidente de la Alianza de labradores de la provincia, don José Bernabeu, los diputados a Cortes señores Gomariz, Torreblanca y López Orozco y el alcalde de Pedreguer.

Hacia la presentación y dicho el objeto de la Asamblea por el señor Bernabeu, habló brevemente don Rafael Mira, para decir unas palabras en cuanto a la importancia del acto.

En este sentido hablaron también los señores Gomariz y Torreblanca, que convencidos de que la concurrencia esperaba la autorizada palabra del señor Gordón Ordás, no quisieron ser extensos en sus discursos; hicieron resaltar no obstante la gran trascendencia de la Reforma Agraria que ha de comenzar a aplicarse en breve plazo.

A continuación habló el señor Gordón Ordás como presidente de la Alianza de labradores de España y para insistir desde aquella tribuna en lo dicho desde otras diferentes: la necesidad de que el labrador español comprenderá su interés y se una a la Alianza de labradores, porque de este modo logrará mejoras y beneficios para sí y contribuirá a logros para el agro español.

Después de haber hablado de la necesidad de que el labrador español comprenda su interés y se una a la Alianza de labradores, porque de este modo logrará mejoras y beneficios para sí y contribuirá a logros para el agro español.

PELICULAS

LA DEL VELO ROTO

Tendida sobre el agua, duerme y, acaso, sueña... Toda su ecultura, dentro de la liviandad del mailloit verde claro, emerge, se destaca, está esculpida en la gran lámpida que es el mar. El agua golpea su casquete de goma blanca, como si quisiera descubrir los hoyuelos de los oídos para poner en ellos sus besos, o para murmurarle muy quedamente, para ella sola, no sé que encendidas palabras ardorosas.

Muy cerca de la mujer, casi dentro de la misma onda que su cuerpo marca en el mar, estoy embelesado en su contemplación, ante la actitud hierática, de estátua yacente, y me parece esta mujer una víctima de un sacrificio misterioso y fanático.

Acaso una de mis miradas, más audaz que las otras, alborotó la sensibilidad de ella, porque se reuerce, se agita, y deja hundir en el agua, para emerger, luego, solo su cabeza y su busto espléndido. En nuestras miradas hay el mismo asombro, el mismo interrogante de recordación.

—Usted es aquella? —Incluso yo. —Sí, señor; aquella mujer del velo roto, la del tranvía. Leí lo que usted pensó de mí. Parece que advino usted mi pensamiento. Si supiera que aquel pequeño desgarrón de mi velo lo hice adrede. Crea usted que me ahogaba, aquel enrejado que aprisionaba mi cabeza... Al menos que las ideas, buenas o malas, saliesen por allí hacia todas las libertades, esas libertades que aún se nos niega a las mujeres.

—Pero... ¿y aquel timorato enamorado que se espantó del roto?... —¿Qué se yo!... Detesto a los hombres cobardes, a los tímidos. ¿Qué habrá en el alma de esos seres que no se atreven a hablar, ni a mirar siquiera! Si ellos supieran los tesoros de ternura, de amor, que pasan por su lado, que se les entregarían, y que por no tener la audacia de una mirada sincera, escapan y quedan flotando en el espacio hasta que llega el decidido cazador que nos capta.

Automovilistas

Por haber retirado de la circulación coche Oakland, se vende a piezas sueltas.

Razón Plaza Gabriel Miró, 2 Alicante.

La sesión de la Diputación La fiesta brava

Esta mañana, bajo la presidencia del señor Albercia, ha celebrado sesión la comisión gestora provincial, asistiendo los señores Cremades, Ortola, Samper, Escribiche y Rizo.

Aprobada el acta anterior, se resolvieron los asuntos del Orden del Día. Se prorrogó durante todo el mes de agosto, el período voluntario de cobranza de céduas.

Acordóse celebrar una corrida de Beneficencia el día 20 de agosto. Se sabe que los diestros son Villeta, Barrera y Domínguez.

Serán traídos al Museo provincial, los cuadros de nuestro paisano Borrás que fueron pintados en el siglo XVI, y que se conservan actualmente en los conventos de Cocentaina.

Durante los meses de agosto y septiembre, en lugar de celebrar tres sesiones mensuales, únicamente se celebrará la corporación dos veces cada mes.

Interesante a los cazadores

Por disposición del Excelentísimo señor Director general de Montes, como contestación a las consultas formuladas ante dicho departamento en relación con la apertura del período legal de caza de codornices, tórtolas y palomas, dicho período de caza comenzará el día 1.º de agosto, según preceptua la vigente Ley de caza de 16 de mayo de 1902.

Los mejores cartuchos cargados y toda clase de municiones y otros accesorios de caza los encontrarán los cazadores en la Armaría Esteve, Sagasta, 5, Alicante.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY CENTRAL CINEMA Cine desde las 4. «Manos culpables». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6:30. PARA MAÑANA «Entre dos esposas».

Alicantinos

Tomad nota: Si vais a Madrid, hospedados en

Pensión Valenciana

Calle de la Cruz, 5, primero Pensión desde ocho pesetas; no confundirse, Cruz, 5, próximo a la Puerta del Sol y junto a la Carrera de San Jerónimo.

Taurinas

Letras de luto

Ayer cumplió el IV aniversario de la muerte del malogrado torero alicantino Angel C. Carratalá.

El tiempo transcurrido no ha amornado el recuerdo de quienes, entusiastas del torero fallecido, constituyeron el Club de calle de San Vicente que lleva su nombre.

Ayer, como otros años, con motivo de la fecha luctuosa, hubo un recuerdo para los menesterosos repartiendo entre estos 400 raciones de pan y otras 400 de arroz.

La Directiva y un nutrido grupo de asociados estuvieron en el cementerio cubriendo de flores el mausoleo donde se guardan los restos del infortunado Angel.

A su afortunada familia y al Club Carratalá, reiteramos nuestro duelo, vivo y sentido.

EL DE TANDA

Un purgante para los riñones? Ricino «NARANJIL» Que se ha impuesto por su eficacia y su excelente sabor. Ningún otro lo supera.

Rehace imitaciones y exige siempre el delicioso ricino «Naranjil» en su envase con miri la transparenté de p p i cristá.

De Venta en Farmacias

Alcaldía de Alicante

Subasta

En el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 27 de actual, se publica el anuncio de subasta para construir un pabellón destinado a Sala de Vela y Depósito de Cadáveres en el Cementerio Municipal, con sugestión a los pliegos de condiciones y presupuesto que se hallan de manifiesto en el Negociado respectivo de las Oficinas del Excelentísimo Ayuntamiento.

El acto se celebrará el día veintinueve de agosto a las doce horas en el despacho oficial de la Alcaldía. Tipo de licitación: 15.301 pesetas, 92 céntimos. Fianza provisional, el 5 por 100. Fianza definitiva, el 10 por 100 del importe del remate. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado.

Alicante a 29 de julio de 1933. El Alcalde, Lorenzo Carbonell.

nado, vuelta al ruedo. Rítoro valentísimo, aplausos.

En Málaga

Málaga, (teléfono).—Nandin mansor. Diego de los Reyes, superior y bien. Ballesteros, aplaudidísimo. Lorenzo Garza, regular y bien.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Domingo, 30.—Manuel, español, de Valencia, con pipero vacío de Sete y carga en tránsito. Caruso, español, de Bilbao, con carbón para Cementos Calamar.

A l s, alemán, de Málaga, con descarga de Bremen y Amberes. BUQUES DESPACHADOS

Ciudad de Alicante, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasajeros. BUQUES ENTRADOS

Lunes, 31.—Vicente La Roda, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros. Málaga, alemán, de Palermo, con carga en tránsito.

BUQUES DESPACHADOS

Manuel, español, para Marsella y Sete, con vino y carga general. Atlas, alemán, para Valencia, Amberes y Bremen, con carga general.

Un abogado en Guardamar

En las últimas horas de la noche de ayer, circuló el rumor en nuestra capital de que de un grupo de 7 u 8 muchachos que marcharon en bicicleta a Guardamar con el fin de tomar el baño en el río Segura, dos o tres de ellos habían perecido ahogados.

Hoy sin que podamos concretar la noticia, por carecer de informes oficiales, podemos decir que solo fué uno de los excursionistas el que murió.

Noticias de la provincia

Incendio de mieses

SANTAPOLA.—En la era propiedad de Francisco Maciá Linares, que habita en la Partida de La Marina, se declaró un incendio en las mieses que había allí depositadas.

Fueron pasto de las llamas, 160 garbas de cebada y 230 de trigo, cuyo valor asciende a unas 3.000 pesetas.

Las cosechas estaban aseguradas y se ignoran las causas del siniestro.

ELCHE.—También en esta localidad ha ocurrido un incendio en otra era en la que también se incendiaron cosechas cuyo valor aún no ha podido concretarse.

Choque de automóviles

PINO SO.—En el kilómetro 21 de la carretera de Monóvar, chocaron el automóvil M. 20.774 y la camioneta Mu. 7.635 el primero conducido por su propietario Marcelino Martínez Riuséu, vecino de esta localidad y el otro por Blas Mulero Lozano, de Jumilla.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos y parece que motivó la colisión el conductor de la camioneta que llevaba esta a gran velocidad.

Una orquesta húngara en Alicante

Mañana se presentará en la concurrencia terraza del Hotel Samper, la orquesta Berki de zniiganes, notabilísima agrupación que con sus típicos instrumentos y su repertorio especial está actuando consecutivamente en Madrid más de ocho meses.

Está compuesta por seis profesores y en Madrid ha conseguido cada día el mayor suceso.

Sucesos

La riña de anoche

En la calle de Alvarez hubo anoche un gran «jollin» pues Manuel Muñoz Conde, de 33 años de edad, vendedor de heado, la emprendió a golpes con su «adorado tormento» llamada Isabel García, pupila de dicha calle y con otra amiga de ella que salió en su defensa y que atiende por Consuelo Zaragoza Sampi, las cuales tuvieron que pasar por la Casa de Socorro para reparar averías y que les pusieran unos cuantos parches de tafeta.

PAJA POR ESTIÉRCOL

Se cambia paja por estiércol o basuras. Se compra agua del Pantano, Villa García, Santa Faz, Tel. 1493.

ARTISTAS DE CINE

Recibirán instrucciones gratis.

Demanda rechazada

La Haya, (cable).—Por 8 votos contra 4, el Tribunal Permanente de Justicia Internacional ha desestimado una demanda presentada por el Gobierno alemán, relativa al asunto de la aplicación de la reforma agraria polaca a las minorías alemanas de las regiones de Postnania y Romerania.

La misión militar española

Burdeos, (telégrafo).—Ha llegado a esta población una misión militar española.

Forman parte de ella, el teniente coronel de infantería señor Navarro, el de Estado Mayor, señor Moreno, y el de Artillería, señor Balpa.

Asistirán a los ejercicios militares que van a desarrollarse en la región. Los oficiales españoles se han mostrado muy agradecidos a la cordial acogida que les ha sido dispensada por sus camaradas franceses.

Los isloles de Amorgo

Atenas, (telégrafo).—Hasta ahora no se ha publicado ninguna noticia oficial relacionada con la ocupación italiana de tres isloles desiertos al este de Amorgo. Parece ser que en el asunto existe algún error ya que los tres isloles no pertenecen a la soberanía griega.

El director de Puertos en Melilla

Melilla, (teléfono).—El director general de Puertos, don Arturo Fernández Nogueras, ha llegado a Melilla acompañado del consejero de Puertos, don José María Toyos. Ha dispuesto que quede en suspenso el despido de obreros, así como lo referente a la solución de turnos que se había pensado en vista de la falta de fondos, estudiando las posibilidades de una solución.

La colonización de Marruecos

Melilla, (teléfono).—El delegado de Fomento de la Alta Comisaría, señor Serrano, se halla inspeccionando los servicios y estudiando las necesidades de esta región oriental, concretamente a obras públicas.

Ha hecho importantes manifestaciones a los periodistas en virtud del decreto concediendo al alto comisario amplia autonomía para la distribución de fondos del empréstito de 1928 del cual queda un remanente de sesenta y cinco millones, y en caso de que se pongan en circulación las obligaciones correspondientes para conseguir una suma que permita acometer un plan de obras cuya pretensión ve encaminada a construir cuatrocientos kilómetros de carretera, cuyo coste aproximado es el de noventa mil pesetas el kilómetro, lo que hace un total de 37 millones de pesetas; la terminación de la carretera de Tetuán-Melilla, que no pasará ya por la meseta Talamagait-Midiar-Dar Drius, sino por Einzoren-Zoco el Jemis de Tensaman-Dar Quebdani-Kaddur-Sen gangan-Melilla, resultando un itinerario más corto y más racional, entrando también en los planes del alto comisario la construcción de una carretera a Tauriat, frontera con el Rif central, y otra de Zalo a Cabo Agua.

Los trabajos se acometerán rápidamente.

Desgracia en una lancha

Melilla, (teléfono).—Al poner en marcha el motor de una lancha pesquera el tripulante Francisco Sales la manivela, le cogió las ropas, magullándole una pierna de tal forma, que fué preciso realizar su amputación, a consecuencia de la cual falleció.

La madre, al conocer la noticia, intentó arrojarse al paso de un taxi, evitándose a tiempo otra desgracia. El desgraciado deja a su padre baldado, a su madre y cinco hermanos, todos los cuales vivían a su costa.

Una mujer se arroja desde un segundo piso a la calle

A primera hora de la tarde ha sido conducida a la Casa de Socorro Consuelo Carrasco, de 33 años, que vive con su esposo y sus hijos en la Plaza San Antonio y que se ha arrojado a la calle desde el balcón de su vivienda, en el piso segundo de la casa número 3.

Después de reconocida en la Casa de Socorro y de practicársele la cura de urgencia, ha sido conducida al hospital.

Los sindicalistas de Elda, abren el local clausurado

El Gobernador civil ha dado cuenta de que la inspección de vigilancia de Elda le comunica que apareció abierto el local del Sindicato único de Trabajadores, roto el candado que cerraba la puerta.

La policía sorprendió en el interior a 19 socios, entre ellos 5 mujeres, quienes dijeron que habían encontrado el local abierto suponiendo que se había levantado la clausura.

Como el local está clausurado judicialmente el Gobernador ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Rumores sobre un viaje de Mussolini

Washington, (radio).—Un diario se hace eco del rumor de que es muy probable que el señor Mussolini, visitase los Estados Unidos en el otoño, especialmente invitado por el señor Roosevelt. Sin embargo, en los círculos oficiales, dicen ignorar el fundamento de esta noticia.

Los sindicalistas de Elda, abren el local clausurado

El Gobernador civil ha dado cuenta de que la inspección de vigilancia de Elda le comunica que apareció abierto el local del Sindicato único de Trabajadores, roto el candado que cerraba la puerta.

La policía sorprendió en el interior a 19 socios, entre ellos 5 mujeres, quienes dijeron que habían encontrado el local abierto suponiendo que se había levantado la clausura.

Como el local está clausurado judicialmente el Gobernador ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

